	
	



	ĐỀ SỐ 4
	ĐỀ THI THỬ TỐT NGHIỆP THPT

MÔN: HÓA HỌC

Năm học: 2020-2021

Thời gian làm bài: 50 phút( Không kể thời gian phát đề)


Cho biết nguyên tử khối của các nguyên tố: H = 1; C = 12; N = 14; O = 16; Na = 23; Mg = 24;
Al = 27; S = 32; Cl = 35,5; K = 39; Ca = 40; Fe = 56; Cu = 64; Zn = 65; Ag = 108; Ba =137

Câu 1. Kim loại có khối lượng riêng lớn nhất là

A. Os.
B. W.
C. 
[image: image1.wmf]Cr

.
D. Pb.
Câu 2. Quặng boxit được dùng đề sản xuất kim loại nào sau đây?

A. 
[image: image2.wmf]Mg

.
B. Na.
C. Al.
D. Cu.
Câu 3. Phích nước sử dụng lâu ngày thường có một lượng cặn đục bám vào ruột phích. Để làm sạch lớp cặn này có thề dùng dung dịch nào?

A. Dung dịch cồn đun nóng.
B. Dung dịch giấm đun nóng.


C. Dung dịch nước muối đun nóng.
D. Dung dịch nước nho đun nóng.
Câu 4. Công thức phân tử của triolein là

A. 
[image: image3.wmf]571046

CHO

.
B. 
[image: image4.wmf]541026

CHO

.
C. 
[image: image5.wmf]571106

CHO

.
D. 
[image: image6.wmf]541046

CHO

.
Câu 5. Chọn phát biểu đúng trong các phát biểu sau?

A. Thạch cao sống có công thức 
[image: image7.wmf]4

CaSO

.

B. Thạch cao khan được dùng để đúc tượng, bó bột.
C. Thạch cao nung có công thức 
[image: image8.wmf]42

CSO

.

aHO

.

D. Thạch cao khan dùng đề sản xuất xi măng.
Câu 6. Muối mononatri của amino axit nào sau đây được dùng làm bột ngọt (mì chính)?

A. Axit glutamic.
B. Lysin.
C. Glyxin.
D. Alanin.
Câu 7. Nhiệt phân hoàn toàn muối KNO3 thu được


A. 
[image: image9.wmf]22

KNO,O

.
B. 
[image: image10.wmf]22

K,NO,O

.
C. 
[image: image11.wmf]222

KO,NO,O

.
D. 
[image: image12.wmf]2

K,NO

,
Câu 8. Hợp chất sắt (II) hiđroxit có màu

A. nâu đỏ.
B. trắng.
C. xanh lam.
D. trắng hơi xanh.
Câu 9. Trùng hợp hiđrocacbon nào sau đây tạo ra polime dùng để sản xuất cao su buna?

A. But-2-en.

B. 2 -metylbuta- 1,3 -đien.


C. Penta-1,3-đien.

D. Buta-1,3-đien.
Câu 10. Khí 
[image: image13.wmf]2

H

 không thể dùng làm chất khử để điều chế kim loại nào sau đây?

A. Fe.
B. 
[image: image14.wmf]Cu

.
C. Ag.
D. Al.
Câu 11. Phát biều nào sau đây không đúng?

A. Tinh bột và xenlulozơ là đồng phân cấu tạo của nhau.

B. Không thề phân biệt glucozơ và fructozơ bằng phản ứng tráng bạc.

C. Trong dung dịch, glucozơ tồn tại ở dạng mạch vòng ưu tiên hơn dạng mạch hở.

D. Fructozơ không phản ứng với dung dịch 
[image: image15.wmf]2

Br

.
Câu 12. Phenol phản ứng với chất nào sau đây có xuất hiện kết tủa?

A. Na.
B. HCl.
C. NaOH.
D. 
[image: image16.wmf]2

Br

.
Câu 13. Khử hoàn toàn 16 gam bột oxit sắt bằng CO ở nhiệt độ cao. Sau phản ứng khối lượng khí tăng thêm 4,8 gam. Công thức của oxit sắt và thề tích khí CO (đktc)?

A. 
[image: image17.wmf]FeO,6,72

 lít.
B. 
[image: image18.wmf]23

FeO,4,48

 lít.
C. 
[image: image19.wmf]23

FeO,6,72

 lít.
D. 
[image: image20.wmf]34

FeO,8,96

 lít.
Câu 14. : Hòa tan hoàn toàn m gam bột Al trong dung dịch 
[image: image21.wmf]NaOH

 dư, sau phản ứng thu được 3,36 lít khí 
[image: image22.wmf]2

H

 (đktc). Giá trị của 
[image: image23.wmf]m

là

A. 2,7 .
B. 5,4.
C. 1,35.
D. 4,05.
Câu 15. Cho dãy các chất: phenyl axetat, metyl axetat, etyl fomat, tripanmitin. Số chất trong dãy khi thủy phân trong dung dịch 
[image: image24.wmf]NaOH

 (dư), đun nóng sinh ra ancol là:

A. 4.
B. 5.
C. 2.
D. 3.
Câu 16. Cho 11,25 gam glucozơ lên men rượu thoát ra 2,24 lít 
[image: image25.wmf]2

CO

 (đktc). Hiệu suất của quá trình lên men là

A. 
[image: image26.wmf]70%

.
B. 
[image: image27.wmf]75%

.
C. 
[image: image28.wmf]80%

.
D. 
[image: image29.wmf]85%

.
Câu 17. Cho 9,97 gam hỗn hợp X gồm alanin và lysin tác dụng với dung dịch 
[image: image30.wmf]NaOH

 dư, thu được dung dịch chứa 11,73 gam muối. Mặc khác, 9,97 gam 
[image: image31.wmf]X

 trên phản ứng hoàn toàn với dung dịch 
[image: image32.wmf]HCl

, thu được dung dịch Y chứa m gam muối. Giá trị của m là

A. 14,715.
B. 12,890.
C. 18,205.
D. 18,255.
Câu 18. Cho các chất: 
[image: image33.wmf]65652646522

CHOH(X);CHCHOH(Y);HOCHOH(Z);CHCHCHOH

 (T). Các chất đồng đẳng của nhau là

A. Y, T.
B. X, Z, T.
C. X, Z.
D. Y, Z.
Câu 19. Dãy gồm các ion (Không kể đến sự phân li của nước) cùng tồn tại trong một dung dịch là

A. Ag+, Na+, 
[image: image34.wmf]3

NO

-

, 
[image: image35.wmf]Cl

-

 .

B. 
[image: image36.wmf]22

4

Mg,K,OH,SO

++--

.

C. 
[image: image37.wmf]32

34

H,Fe,NO,SO

++--

.

D. 
[image: image38.wmf]3

4

Al,NH,OH,Cl

++--

.
Câu 20. Trong chuối xanh có chứa chất X làm iot chuyển thành màu xanh. Chất X là

A. Tinh bột.
B. Xenlulozơ.
C. Fructozơ.
D. Glucozơ.
Câu 21. Cho bột Cu dư vào dung dịch chứa hỗn hợp gồm 
[image: image39.wmf]3

AgNO

 và 
[image: image40.wmf](

)

3

3

FeNO,

 sau khi phản ứng kết thúc thu được chất rắn X. Thành phần của X là

A. 
[image: image41.wmf]Ag

 và 
[image: image42.wmf]Fe

.
B. Ag.
C. 
[image: image43.wmf]Cu,Ag

 và 
[image: image44.wmf]Fe

.
D. 
[image: image45.wmf]Cu

 và 
[image: image46.wmf]Ag

.
Câu 22. Số chất no, đơn chức, mạch hở có công thức phân tử 
[image: image47.wmf]362

CHO

 tác dụng được với dung dịch 
[image: image48.wmf]NaOH

 là

A. 1.
B. 2.
C. 3.
D. 4.
Câu 23. Trong công nghiệp chế tạo ruột phích, người ta thường sử dụng phản ứng hoá học nào sau đây?

A. Cho axetilen tác dụng với dung dịch 
[image: image49.wmf]33

AgNO/NH

.

B. Cho anđehit fomic tác dụng với dung dịch 
[image: image50.wmf]33

AgNO/NH

.

C. Cho axit fomic tác dụng với dung dịch 
[image: image51.wmf]33

AgNO/NH

.

D. Cho glucozơ tác dụng với dung dịch 
[image: image52.wmf]33

AgNO/NH

.
Câu 24. Phát biểu nào dưới đây không đúng?

A. Crom là nguyên tố thuộc ô thứ 24, chu kỳ 4 nhóm 
[image: image53.wmf]VB

, có cấu hình electron là 
[image: image54.wmf]51

[Ar]3 d4 s

.

B. Crom có thể tham gia liên kết bằng electron của phân lớp 
[image: image55.wmf]4 s

 và 
[image: image56.wmf]3 d

.

C. Đơn chất crom có cấu trúc tinh thể lập phương tâm khối.

D. Trong hợp chất, nguyên tố crom có các mức oxi hóa đặc trưng là +2,+3,+6 . 
Câu 25. Khi nung 30 gam hỗn hợp 
[image: image57.wmf]3

CaCO

 và 
[image: image58.wmf]3

MgCO

 thì khối lượng chất rắn thu được sau phản ứng chỉ bằng một nửa khối lượng ban đầu và khí thu được có thể tích gần với giá trị nào sau đây?

A. 6,7.
B. 
[image: image59.wmf]5,6.


C. 
[image: image60.wmf]7.6

.
D. 
[image: image61.wmf]8,4

.
Câu 26. Cho 0,08 mol este đơn chức, mạch hở phản ứng hoàn toàn với dung dịch chứa 0,12 mol MOH (M là kim loại kiềm). Cô cạn dung dịch sau phản ứng, thu được rắn Y và 3,68 gam ancol Z. Đốt cháy hoàn toàn Y, thu được 
[image: image62.wmf]232

MCO,HO

 và 
[image: image63.wmf]2

4,4gamCO.

 Tên gọi của 
[image: image64.wmf]X

 là

A. metyl fomat.
B. metyl axetat.
C. etyl fomat.
D. etyl axetat.
Câu 27. Phát biểu nào sau đây sai?

A. Trong công nghiệp có thể chuyển hóa chất béo lỏng thành chất béo rắn.

B. Chất béo không tan trong nước nhưng tan trong hexan.

C. Số nguyên tử cacbon trong phân tử chất béo luôn là một số chẵn.

D. Sản phẩm của phản ứng xà phòng hóa chất béo là muối của axit béo và glixerol.
Câu 28. 
[image: image65.wmf]X,Z,T,Y

 là một trong các dung dịch sau: 
[image: image66.wmf](

)

442443

2

NHSO,NaSO,NHNO,KOH

.

Thực hiện thí nghiệm và thu được kết quả như sau:
[image: image67.png]Chit X z = 5
Dungdich | Cokéttia | Khonghién | Kéttiavakhi | ...
Ba(OH),, t° xuit hién twong thodt ra C6 khi thodt ra





Các dung dịch 
[image: image68.wmf]X,Y,Z,T

 lần lượt là


A. 
[image: image69.wmf](

)

244443

2

NaSO,NHSO,KOH,NHNO.


B. 
[image: image70.wmf](

)

444324

2

NHSO,KOH,NHNO,NaSO

.


C. 
[image: image71.wmf](

)

432444

2

KOH,NHNO,NaSO,NHSO

.
D. 
[image: image72.wmf](

)

244344

2

NaSO,NHNO,KOH,NHSO

.
Câu 29. Cho 20 gam hỗn hợp 
[image: image73.wmf]X

 gồm 
[image: image74.wmf]3423

Fe,FeO,FeO,FeO

 tan vừa hết trong 
[image: image75.wmf]700ml

 dung dịch 
[image: image76.wmf]HCl

 1M thu được 3,36 lít 
[image: image77.wmf]2

H

 (đktc) và dung dịch D. Cho dung dịch D tác dụng với 
[image: image78.wmf]NaOH

 dư, lọc kết tủa và nung trong không khí đến khối lượng không đổi thu được chất rắn Y. Khối lượng Y là

A. 
[image: image79.wmf]16 gam

.
B. 32 gam.
C. 8 gam.
D. 24 gam.
Câu 30. Hỗn hợp X gồm 1 ankan và 1 anken có cùng số nguyên tử cacbon trong phân tử và có cùng số mol. Biết m gam hỗn hợp X làm mất màu vừa đủ 80 gam dung dịch 
[image: image80.wmf]2

Br20%

. Đốt cháy hoàn toàn m gam hỗn hợp X thu được 13,44 lít 
[image: image81.wmf]2

CO

 (đktc). Công thức phân tử của ankan và anken là

A. 
[image: image82.wmf]26

CH

 và 
[image: image83.wmf]24

CH

.

B. 
[image: image84.wmf]38

CH

 và 
[image: image85.wmf]36

CH

.


C. 
[image: image86.wmf]410

CH

 và 
[image: image87.wmf]48

CH

.

D. 
[image: image88.wmf]512

CH

 và 
[image: image89.wmf]510

CH

.
Câu 31. Cho V lít dung dịch 
[image: image90.wmf]NaOH2M

 vào dung dịch chứa 
[image: image91.wmf](

)

24

3

0,1 molAlSO

 và 
[image: image92.wmf]0,1 mol

 
[image: image93.wmf]24

HSO

 đến khi phản ứng hoàn toàn, thu được 7,8 gam kết tủa. Giá trị lớn nhất của 
[image: image94.wmf]V

 để thu được lượng kết tủa trên là

A. 
[image: image95.wmf]0,05

.
B. 
[image: image96.wmf]0,25

.
C. 
[image: image97.wmf]0,35

.
D. 
[image: image98.wmf]0,45

.
Câu 32. Cho các phát biểu sau
(a) Các chất 
[image: image99.wmf]32253

CHNH,CHOH,NaHCO

 đều có khả năng phản ứng với axit HBr.

(b) Phản ứng thế brom vào vòng benzen của phenol 
[image: image100.wmf](

)

65

CHOH

 dễ hơn của benzen.

(c) Thành phần của hợp chất hữu cơ nhất thiết phải có nguyên tố C và H.
(d) Các chất hữu cơ có khối lượng phân tử bằng nhau là các chất đồng phân với nhau.

(e) Các peptit đều tác dụng với 
[image: image101.wmf]2

Cu(OH)

 trong môi trường kiềm tạo ra hợp chất có màu tím.

Trong các phát biểu trên, số phát biểu đúng là

A. 4.
B. 3.
C. 2.
D. 5.
Câu 33. Điện phân 
[image: image102.wmf]800ml

 dung dịch gồm 
[image: image103.wmf]NaCl

, HCl và 
[image: image104.wmf]2

CuCl

 0,02M (điện cực trơ, màng ngăn xốp) với cường độ dòng điện 9,65 A. Mối liên hệ giữa thời gian điện phân và pH của dung dịch điện phân được biểu diễn bằng đồ thị dưới đây (giả sử muối đồng không bị thủy phân).
[image: image105.png]3

1 § Thoi gian (gidy)





Giá trị của 
[image: image106.wmf]t

 trên đồ thị là


A. 2000.
B. 3600.
C. 1200.
D. 3800.
Câu 34. X, Y, Z là 3 este đều đơn chức, mạch hở (trong đó Y và Z không no chứa một liên kết 
[image: image107.wmf]CC

=

 và có tồn tại đồng phân hình học). Đốt cháy 21,62 gam hỗn hợp 
[image: image108.wmf]E

 chứa 
[image: image109.wmf]X,Y,Z

 sản phẩm cháy dẫn qua dung dịch 
[image: image110.wmf]2

Ca(OH)

 dư thấy khối lượng dung dịch giảm 34,5 gam. Mặt khác, đun nóng 21,62 gam 
[image: image111.wmf]E

 với 
[image: image112.wmf]300ml

 dung dịch 
[image: image113.wmf]NaOH1M

 (vừa đủ), thu được hỗn hợp T chỉ chứa 2 muối và hỗn hợp gồm 2 ancol kế tiếp thuộc cùng dãy đồng đẳng. Khối lượng của muối có khối lượng phân tử lớn trong hỗn hợp T là

A. 8,64 gam.
B. 4,68 gam.
C. 9,72 gam.
D. 8,10 gam.
Câu 35. Nung nóng 40,8 gam hỗn hợp gồm Al và 
[image: image114.wmf]34

FeO

 trong điều kiện không có không khí, sau 1 thời gian thu được hỗn hợp rắn X. Chia X làm 2 phần bằng nhau. Phần 1 cho vào dung dịch 
[image: image115.wmf]NaOH

 loãng dư, thấy thoát ra 4,032 lít 
[image: image116.wmf]2

H.

 Phần 2 tác dụng với 
[image: image117.wmf]3

HNO

 loãng dư, thu được 0,16 mol khí NO duy nhất và dung dịch Y có chứa 97,68 gam muối. Giả sử trong phản ứng nhiệt nhôm, 
[image: image118.wmf]34

FeO

 chỉ bị khử thành Fe. Khối lượng Fe tham gia phản ứng là

A. 10,44 gam.
B. 11,6 gam.
C. 6,96 gam.
D. 9,28 gam.
Câu 36. Tiến hành các thí nghiệm theo các bước sau:
Bước 1: Cho vào hai ống nghiệm mỗi ống 
[image: image119.wmf]2ml

 vinyl axetat.

Bước 2: Thêm 
[image: image120.wmf]2ml

 dung dịch 
[image: image121.wmf]24

HSO20%

 vào ống thứ nhất; 
[image: image122.wmf]4ml

 dung dịch 
[image: image123.wmf]NaOH30%

 vào ống thứ hai.

Bước 3: Lắc đều cả hai ống nghiệm, lắp ống sinh hàn, đun sôi nhẹ trong khoảng 5 phút, đề nguội.

Cho các phát biểu sau:

(a) Sau bước 2, chất lỏng trong ống thứ nhất phân lớp, chất lỏng trong ống thứ hai đồng nhất.

(b) Sau bước 3, chất lỏng trong cả hai ống nghiệm đều đồng nhất.

(c) Sau bước 3, sản phẩm phản ứng thủy phân trong cả hai ống nghiệm đều tan tốt trong nước.

(d) Ở bước 3, có thể thay việc đun sôi nhẹ bằng đun cách thủy (ngâm trong nước nóng).

(e) Ống sinh hàn có tác dụng hạn chế sự thất thoát của các chất lỏng trong ống nghiệm.

(f) Sau bước 3, nhỏ dung dịch 
[image: image124.wmf]33

AgNO/NH

 vào và đun nhẹ, xuất hiện kết tủa 
[image: image125.wmf]Ag

. 

Số phát biểu đúng là


A. 5.
B. 3.
C. 4.
D. 6.
Câu 37. Hòa tan hết hỗn hợp 
[image: image126.wmf]Mg

, 
[image: image127.wmf]Al

 và 
[image: image128.wmf]23

0,04 molFeO

 trong dung dịch chứa 
[image: image129.wmf]0,68 mol



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image130.wmf]4

NaHSO,

 và a mol 
[image: image131.wmf]3

NaNO.

 Kết thúc phản ứng thu được dung dịch X chứa các muối trung hòa của kim loại có khối lượng là 105,16 gam và 0,04 mol hỗn hợp khí 
[image: image132.wmf]22

N, NO

. Cho dung dịch 
[image: image133.wmf]NaOH

 dư vào 
[image: image134.wmf]X

 (không có oxi) thấy lượng 
[image: image135.wmf]NaOH

 phản ứng là 27,2 gam và lượng kết tủa tạo ra là 12,76 gam. Giá trị của a là

A. 
[image: image136.wmf]0,16

.
B. 
[image: image137.wmf]0,18

.
C. 
[image: image138.wmf]0,24

.
D. 
[image: image139.wmf]0,36

.
Câu 38. Hỗn hợp X gồm phenyl axetat, metyl benzoat, etyl axetat, điphenyl oxalat và glixerol triaxetat. Thủy phân hoàn toàn 44,28 gam 
[image: image140.wmf]X

 trong dung dịch 
[image: image141.wmf]NaOH

 (dư, đun nóng), có 0,5 mol NaOH phản ứng, thu được m gam hỗn hợp muối và 13,08 gam hỗn hợp Y gồm các ancol. Cho toàn bộ 
[image: image142.wmf]Y

 tác dụng với Na dư, thu được 2,688 lít 
[image: image143.wmf]2

H

. Giá trị của 
[image: image144.wmf]m

 là

A. 
[image: image145.wmf]46,7 gam.


B. 
[image: image146.wmf]48,86 gam

.
C. 
[image: image147.wmf]51,02 gam

.
D. 
[image: image148.wmf]59,78 gam


Câu 39. Thực hiện các thí nghiệm sau:
(a) Sục khí 
[image: image149.wmf]2

Cl

 vào dung dịch 
[image: image150.wmf]NaOH

 ở nhiệt độ thường.

(b) Cho 
[image: image151.wmf]34

FeO

 vào dung dịch HCl loãng (dư).

(c) Cho 
[image: image152.wmf]34

FeO

 vào dung dịch 
[image: image153.wmf]24

HSO

 đặc, nóng (dư).

(d) Hòa tan hết hỗn hợp Cu và 
[image: image154.wmf]23

FeO

 (có số mol bằng nhau) vào dung dịch 
[image: image155.wmf]24

HSO

 loãng, dư.

Trong các thí nghiệm trên, sau phản ứng, số thí nghiệm tạo ra hai muối là

A. 1.
B. 4.
C. 2.
D. 3.
Câu 40. Hỗn hợp E gồm ba muối có cùng công thức phân tử là 
[image: image156.wmf]51442

CHO N, m

 gam 
[image: image157.wmf]E

 phản ứng vừa đủ với 
[image: image158.wmf]400ml

 dung dịch 
[image: image159.wmf]NaOH

 1M. Sau khi các phản ứng xảy ra hoàn toàn thu được 5,6 lít (đktc) hỗn hợp khí F gồm hai amin đơn chức, kế tiếp nhau trong dãy đồng đẳng (có tỉ khối hơi so với hiđro là 18,3 ) và dung dịch G. Cô cạn dung dịch G thu được a gam hỗn hợp T gồm bốn muối (trong đó có ba muối có cùng số nguyên tử cacbon). Phần trăm khối lượng của muối có khối lượng mol lớn nhất trong T gần nhất với giá trị nào sau đây?

A. 
[image: image160.wmf]15%

.
B. 
[image: image161.wmf]25%


C. 
[image: image162.wmf]20%

.
D. 
[image: image163.wmf]10%

.
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LỜI GIẢI CHI TIẾT

Câu 1: Đáp án A.
- Khối lượng riêng nhỏ nhất: Li, khối lượng riêng lớn nhất Os.

- Kim loại có khối lượng riêng nhỏ là kim loại nhẹ như: 
[image: image164.wmf]Na,K,Mg,Al

¼


- Kim loại có khối lượng riêng lớn là kim loại nặng như: 
[image: image165.wmf]Fe,Zn,Pb,Cu,Ag,Hg

¼


Câu 2: Đáp án C.
Quặng boxit có thành phần chính là 
[image: image166.wmf]23

AlO

. Điện phân nóng chảy 
[image: image167.wmf]23

AlO

 thu được kim loại Al.
Câu 3: Đáp án B.
Lớp cặn đục đó là kết tủa 
[image: image168.wmf]33

CaCO,MgCO

. Để hòa tan kết tủa này, cần đun nóng với dung dịch giấm có thành phần chính là 
[image: image169.wmf]3

CHCOOH

. 
Câu 4: Đáp án A.
Công thức cấu tạo thu gọn của triolein là 
[image: image170.wmf](

)

173335

3

CHCOOCH

.
Câu 5: Đáp án C.

Thạch cao nung có công thức 
[image: image171.wmf]42

CaSO.HO

, được dùng để đúc tượng, bó bột.

Thạch cao sống có công thức 
[image: image172.wmf]42

CaSO.2HO

.

Thạch cao khan có công thức 
[image: image173.wmf]4

CaSO

.
Câu 6: Đáp án A.
Muối mononatri của axit glutamic: 
[image: image174.wmf](

)

222

HOOCCHCHCHNHCOONa

----

.

Câu 7: Đáp án A.

[image: image175.wmf]322

2KNO2KNOO

®+

.
Nhiệt phân muối nitrat của kim loại:

Muối nitrat rất kém bền nhiệt nên dễ bị nhiệt phân tạo thành những sản phẩm khác nhau tùy thuộc vào kim loại trong muối.

- Kim loại đứng trước Mg trong dãy hoạt động hóa học 
[image: image176.wmf](K,Na,Ba,Ca,Li):

 sản phẩm là muối nitrit và khí oxi.

Ví dụ: 
[image: image177.wmf]322

2KNO2KNOO

®+


- Kim loại từ Mg đến Cu trong dãy hoạt động hóa học 
[image: image178.wmf](Mg,Al,Zn,Fe,Pb,Cu)

: sản phẩm là oxit tương ứng, khí nitơ đioxit và khí oxi.
Ví dụ: 
[image: image179.wmf](

)

322

2

2CuNO2CuO4NOO

®++

.


[image: image180.wmf](

)

32322

3

4FeNO2FeO12NO3O

®++

.
Ngoại lệ: 
[image: image181.wmf](

)

32322

2

4FeNO2FeO8NOO

®++

.
- Kim loại đứng sau Cu trong dãy hoạt động hóa học 
[image: image182.wmf](Ag,Au)

: sản phẩm là kim loại, khí nitơ đioxit và khí oxi.

Ví dụ: 
[image: image183.wmf]322

2AgNO2Ag2NOO

®++

.
Câu 8: Đáp án D.
Câu 9: Đáp án D.
Trùng hợp buta-1,3-đien tạo thành 
[image: image184.wmf]polibutadien



[image: image185.wmf]0

t,p,xt
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[image: image186.wmf](

22

CHCHCHCH)
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Câu 10: Đáp án D.
Những kim loại đứng sau Al trong dãy hoạt động hóa học được điều chế bằng phương pháp nhiệt luyện. Chất khử thường được sử dụng là 
[image: image187.wmf]2

H,CO,Al

. 
Câu 11: Đáp án A.
Tinh bột và xenlulozơ đều có công thức là 
[image: image188.wmf](

)

6105

n

CHO

 nhưng hệ số n là khác nhau, tức là số gốc glucozơ khi thủy phân tinh bột và xenlulozơ là khác nhau nên chúng không phải đồng phân của nhau.
Câu 12: Đáp án D.

[image: image189.wmf]652623

CHOH3BrCHBrOH3HBr

+®+


Câu 13: Đáp án C.
Xem phản ứng khử oxit kim loại là quá trình chất khử lấy O trong oxit.

Nên sau phản ứng khối lượng khí tăng thêm 4,8 gam chính là khối lượng O trong oxit mất đi. 
[image: image190.wmf]OO( oxit )CO

0,3 mol
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[image: image191.wmf]CO

0,3.22,46,72(l)
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[image: image192.wmf]Fe(oxit)oxitO
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mmm
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[image: image193.wmf]Fe
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Ta có: 
[image: image194.wmf]Fe

O

0,22

0,33

n
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nên oxit sắt là 
[image: image195.wmf]23

FeO

.
Câu 14: Đáp án A.

[image: image196.wmf]222

2Al2NaOH2HO2NaAlO3H
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[image: image197.wmf]2
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[image: image198.wmf]Al

2,7gam

m
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Câu 15: Đáp án D.
Các chất thủy phân trong dung dịch 
[image: image199.wmf]NaOH

 (dư), đun nóng sinh ra ancol: metyl axetat, etyl fomat, tripanmitin.
PTHH:


[image: image200.wmf]3333

CHCOOCHNaOHCHCOONaCHOH
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[image: image201.wmf]2332

HCOOCHCHNaOHHCOONaCHCHOH
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[image: image202.wmf](
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CHCOOCH3NaOH3CHCOONaCH(OH)
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Câu 16: Đáp án C.

[image: image203.wmf]lên men
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[image: image204.wmf]2
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[image: image205.wmf]glucozô (phaûn öùng) 
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Câu 17: Đáp án A.

[image: image206.wmf](
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[image: image207.wmf][
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[image: image208.wmf](
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[image: image209.wmf][
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Ta có hệ phương trình:
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[image: image211.wmf]HClalanin lysin 
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[image: image212.wmf]aminoaxit HCl
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Câu 18: Đáp án A.

[image: image213.wmf]Y

 và 
[image: image214.wmf]Z

 đều là đồng đẳng của ancol thơm, còn 
[image: image215.wmf]X

 và 
[image: image216.wmf]Z

 là phenol.
Câu 19: Đáp án C.
A sai vì 
[image: image217.wmf]AgClAgCl

+-

+®


B sai vì 
[image: image218.wmf]2

2

Mg2OHMg(OH)

+-

+®


D sai vì 
[image: image219.wmf]3

3

Al3OHAl(OH)

+-

+®


Câu 20: Đáp án A.
Điều kiện thường tinh bột làm dung dịch iot chuyển màu xanh tím, khi đun nóng màu xanh biến mất, để nguội màu xanh lại xuất hiện. 

Câu 21: Đáp án B.
Thứ tự trong dãy điện hóa:


[image: image220.wmf]223

2

FeCuFeAg

FeCuFeAg

++++
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Vì Cu dư nên chất rắn X gồm Cu và Ag.

Thứ tự phản ứng:


[image: image221.wmf]2

2AgCu2AgCu

++

+®+



[image: image222.wmf]322

2FeCu2FeCu

+++

+®+


Câu 22: Đáp án C.
Các chất no, đơn chức, mạch hở có công thức phân tử 
[image: image223.wmf]362

CHO

, tác duïng được với dung dịch 
[image: image224.wmf]NaOH

 gồm axit và este:


[image: image225.wmf]23

HCOOCHCH



[image: image226.wmf]33

CHCOOCH



[image: image227.wmf]32

CHCHCOOH



[image: image228.wmf]0
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Câu 23: Đáp án D.
Glucozơ có thề tham gia tráng gương, vì nguyên liệu glucozơ rẻ, có nhiều trong tự nhiên, được sản xuất dễ dàng.
Câu 24: Đáp án A.
Crom là nguyên tố thuộc ô thứ 24, chu kỳ 4, nhóm 
[image: image229.wmf]VIB

, có cấu hình electron là 
[image: image230.wmf]51

[Ar]3 d4 s

. 
Câu 25: Đáp án C.
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[image: image232.wmf]0
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Khối lượng chất rắn bằng một nửa khối lượng ban đầu nên khối lượng khí thoát ra cũng bằng một nửa khối lượng rắn ban đầu.

[image: image233.wmf]2
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[image: image234.wmf]2

CO
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Câu 26: Đáp án D.

[image: image235.wmf]RCOORMOHRCOOMROH
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[image: image237.wmf]23
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[image: image238.wmf]232
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Số 
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[image: image240.wmf]®

 Muối là 
[image: image241.wmf]3

CHCOOM


Vậy este là etyl axetat.
Câu 27: Đáp án C.
C sai. Ví dụ: 
[image: image242.wmf](
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CHCOOCH


Câu 28: Đáp án D.
	Chất
	
[image: image243.wmf]24

NaSO


	
[image: image244.wmf]KOH


	
[image: image245.wmf](
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44

2

NHSO


	
[image: image246.wmf]43

NHNO



	Dung dịch 
[image: image247.wmf]0

2

Ba(OH),t


	
[image: image248.wmf]4

BaSO 

¯


	Không hiện tượng
	
[image: image249.wmf]43

BaSO và NH

¯­


	
[image: image250.wmf]3

NH
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Câu 29: Đáp án D.
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[image: image252.wmf]2
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[image: image255.wmf]23
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[image: image256.wmf]23
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Những lưu ý của bài này để tránh nhầm lẫn:

- 
[image: image257.wmf]H

+

 đóng 2 vai trò: oxi hóa tạo 
[image: image258.wmf]2

H

 và kết hợp với ion 
[image: image259.wmf]2

O

-

 tạo 
[image: image260.wmf]2

HO

 (tác dụng với oxit)

- Nung sắt (II) hiđroxit trong không khí thu được sắt (III) oxit.
Câu 30: Đáp án B.
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[image: image262.wmf]22222
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[image: image263.wmf]2
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Câu 31: Đáp án D.

[image: image264.wmf]2

HOHHO(1)
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[image: image265.wmf]0,20,2
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Muốn thu được kết tủa trên để giá trị V là lớn nhất thì xảy ra cả phương trình (2) và (3), tức là kết tủa tạo thành tan tiếp 1 phần.

[image: image266.wmf]3
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[image: image267.wmf]322
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[image: image268.wmf]333
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[image: image269.wmf](1)
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[image: image270.wmf]0,45(l)
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Câu 32: Đáp án C.
Những phát biểu đúng: (a), (b).

(a) đúng.


[image: image271.wmf]3233

CHNHHBrCHNHBr
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[image: image272.wmf]25252
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[image: image273.wmf]322

NaHCOHBrNaBrCOHO
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(b) đúng. Do ảnh hưởng của nhóm OH nên phenol dễ tham gia phản ứng thế brom hơn benzen.

(c) sai. Thành phần của hợp chất hữu cơ nhất thiết phải có nguyên tố C. Ví dụ: 
[image: image274.wmf]4

CCl

.

(d) sai.

(e) sai. Peptit có từ 2 liên kết (tripeptit) trở lên mới tham gia phản ứng màu biurê. 

Câu 33: Đáp án C.
Giai đoạn 
[image: image275.wmf]1:pH2
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 và không đổi nên 
[image: image276.wmf]H

+

 chura điện phân và 
[image: image277.wmf]2

HO

 ở cả 2 cực cũng chưa điện phân. 
[image: image278.wmf]2
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Giai đoạn 2 : 
[image: image279.wmf]pH

 tăng đến 7 nên 
[image: image280.wmf]H

+

 dần điện phân hết, 
[image: image281.wmf]2

HO

 ở cả 2 cực cũng chưa điện phân.
Giai đoạn 
[image: image282.wmf]3:pH

 tăng đến 13 chứng tỏ 
[image: image283.wmf]2

HO

 ở catot đã bắt đầu điện phân.

[image: image284.wmf]OH
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Lúc pH tăng đến 13 thì đồ thị dừng, chứng tỏ dung dịch sau chỉ chứa NaOH:
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Lưu ý nhầm lẫn sau: Tính được 
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 chỉ điện phân ở catot là sai. Vì 
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 ở anot có thể bị điện phân thành 
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Với cách nghĩ này dễ dẫn đến sai lầm tính 
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Câu 34: Đáp án A.
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Vậy có este có 
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 và chứa đồng phân hình học nên công thức cấu tạo là:
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Vì hỗn hợp T gồm 2 muối nên este còn lại là: 
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Vậy hỗn hợp muối
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Câu 35: Đáp án A.
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Lưu ý đối với bài này:

- Phản ứng nhiệt nhôm xảy ra không hoàn toàn (sau một thời gian) nên sau khì dừng phản ứng các chất tham gia đều còn dư.

- Bài toán cho Al tác dụng với HNO3 lưu ý sự xuất hiện của 
[image: image325.wmf]4
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Câu 36: Đáp án C.
Những phát biểu đúng: 
[image: image326.wmf](c),(d),(e),(f)


(a) sai vì lúc này chưa xảy ra phản ứng ở cả hai ống nên vẫn phân lớp.

(b) sai. Ống 1 là este thủy phân trong môi trường axit là phản ứng thuận nghịch nên sau phản ứng còn este, vì vậy mà chất lỏng phân lớp. Trong ống 2, este thủy phân trong môi trường kiềm nên phản ứng một chiều, sau phản ứng chất lỏng đồng nhất.

(c) đúng vì sản phẩm gồm: 
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 tan tốt trong nước.

(f) 
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 tác dụng với 
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 thu được kết tủa 
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Câu 37: Đáp án C.
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Câu 38: Đáp án B.
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Nhận thấy bài toán trên hỗn hợp tham gia phản ứng gồm este của ancol và phenol nên việc quy hỗn hợp bài toán về hỗn hợp 
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 và áp dụng phương pháp bảo toàn khối lượng để giải quyết bài toán.
Câu 39: Đáp án D.
(a) 
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(d) 
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Có thể thấy phương trình (d) lạ, nhưng thực ra phương trình này thể hiện 2 quá trình:
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Câu 40: Đáp án C.
Hai amin: 
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